Liczymy miary katow trojkata ABC.

£ABC = 180° —130° = 50°
£ACE = 180° — 115° = 657,
Suma katow w trojkacie ABC jest rowna 180°, wiec
£ZCAB = 180° — 50° — 65° = 65°.
Dwa katy trojkata majg miare 65°. Jest to wiec trojkat rownoramienny.

Zaczynamy od szkicowego rysunku.

Sposob I
Przy oznaczeniach z obrazka mamy
a+b+c+d=50
a+d+x =46
b4+c+x=36.
Dodajac dwa ostatnie rownania stronami i korzystajgc z pierwszego mamy
a+d+b+c+x+x=46436
504+2x=8 = 2x=32 = «x=16
Sposob IT

Jezeli dodamy do siebie obwody tréjkatow ABD i BCD to otrzymamy obwéd czworokata ABCD oraz podwojong dlugosc odcinka DB. Zatem

2DB=46+3-50=32 = DB=1s

OdpowiedZ: BD — 16 cm

Dorysujmy promienie BQ 1 DO.

Kat srodkowy £ BOD oparty na tuku BCD jest dwa razy wiekszy od kata wpisanego £BAD opartego na tym samym fuku, ma wiec on miarg 2«. To oznacza, ze drugi z
katéw srodkowych £ BOD (ten oparty na tuku BAD) ma miare 360° — 2x. Teraz ponownie korzystamy z zaleznosci miedzy katami: wpisanym i sSrodkowym.

1
AC =+

= 2(360" —2a) = 180° — a.

Odpowiedz: 180° — u



Dorysujmy wysokosci trapezu.

Trojkat FEC jest polowka trojkata rownobocznego, wiec

1
FE = EBC =2
h=FC= 2 -22-16—4=12=v4.3=2V3.
Trojkat A ED jest rownoramiennym trojkatem prostokatnym (potowka kwadratu), wiec
AE=ED=h=2/3
AD = VI + 12 = h/2 = 2V6.
Pozostato obliczy¢ pole i obwod trapezu.
5+ (24/3+5+2) .
p— # 2V3=(12+2V3)V3=12V3+6

Ob =5+4+(2+5+2v3) +2v6 =16 +2v3 +2V6.

OdpowiedzZ: Pole: 12,/3 + 6, obwéd: 16 + 2/3 + 2+/6.

Zaznaczony wycinek stanowi

360 -3 10-1 9
360 10 ~ 10

powierzchni catego kola, czyli interesujacy nas tuk ma diugosc

— . 2.5 = 9.

OdpowiedzZ: 97



